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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2022 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzanh zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajgcy otrzymuje zero
punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosic¢ sie do doswiadczenia lub obserwaciji przedstawionych
w zadaniu i Swiadczy€ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.
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Zadanie 1.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024*

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcjg na réznych poziomach organizacji
Zycia.

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

3) przedstawia budowe lipidow [...];
rozréznia lipidy proste i ztozone,
przedstawia wtasciwosci lipidow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za zapisanie poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
B

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami
[...].

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

3) [...] przedstawia wtasciwosci lipidéw oraz
okresla ich znaczenie biologiczne.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce funkcje zapasowa lub budulcowg lipidow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2022 r.

Przyktadowe rozwigzania
Lipidy to zwigzki chemiczne, w ktérych znajduje sie duzo zredukowanych atoméw wegla.
Utlenianie ich dostarcza duzo energii, ktéra jest potrzebna dla rozwijajgcego sie zarodka.
Zoltka jaj zawierajg materiat zapasowy dla rozwijajgcego sie organizmu. Lipidy sg
dobrym materiatem zapasowym, poniewaz ich spalanie dostarcza duzo energii.
Ulegajgce podziatom komoérki zarodka potrzebujg zapasu lipidow do budowania bton

komorkowych.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na roznych poziomach organizacji
Zycia.

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajgcy:

2) przedstawia budowe biatek [...]; okresla
biologiczne znaczenie biatek (]...] histony
LD

4) poréwnuje skfad chemiczny i strukture
czgsteczek DNA i RNA, z uwzglednieniem
rodzajow wigzan wystepujgcych w tych
czgsteczkach [...].

IV. Podziaty komoérkowe. Zdajacy:

1) przedstawia organizacje materiatu
genetycznego w komérce.

Zasady oceniania
1 pkt — za zapisanie prawidtowych trzech odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.B,2.C,3.F

Zadanie 2.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

[. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajgcy:

2) przedstawia budowe biatek [...]; opisuje
strukture |-, 1I-, Ill- i IV-rzedowa biatek; [...]
okresla biologiczne znaczenie biatek ([...]
histony [...]) [...]-

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowg ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za prawidtowg ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
1-P, 2-F, 3-F.

Zadanie 2.3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajgcy:

2) przedstawia budowe biatek [...]; okresla
biologiczne znaczenie biatek (]...] histony
[.DL..J

4) poréwnuje skfad chemiczny i strukture
czgsteczek DNA i RNA, z uwzglednieniem
rodzajow wigzan wystepujgcych w tych
czgsteczkach [...].

IV. Podziaty komoérkowe. Zdajacy:

1) przedstawia organizacje materiatu
genetycznego w komérce.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe okreslenie, ze acetylacja histondw rozluznia strukture chromatyny,
wraz z uzasadnieniem odnoszacym sie do usuniecia dodatnich fadunkéw z reszt
lizyny, skutkujgcego stabszym oddziatywaniem histonoéw z DNA.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ W wyniku acetylacji histondw grupa acetylowa zostaje przytgczona do dodatnio
natadowanego fancucha bocznego lizyny i powoduje usuniecie tego tadunku. Przez to
histony stabiej oddziatujg z DNA, a struktura chromatyny sie rozluznia.

e Chromatyna rozluznia sie, poniewaz grupa acetylowa powoduje usuniecie tadunku
dodatniego z lizyny, a przez to histony stabiej oddziatujg z DNA.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

IIl. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajgcey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

[I. Komorka. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy komorki
eukariotycznej na mikrofotografii [...];
12) przedstawia znaczenie cytoszkieletu
w [...] podziatach komorkowych [...];

14) wykazuje réznice w budowie komorki
roslinnej, grzybowej i zwierzece.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2022 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowg ocene dwodch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1-F, 2-P.

Zadanie 4.1. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

IV. Podzialy komorkowe. Zdajacy:

3) opisuje cykl komorkowy,

Z uwzglednieniem zmian ilosci DNA

w poszczegolnych jego etapach [...];

4) opisuje przebieg kariokinezy podczas
mitozy [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowe okreslenie wszystkich liczb chromosomoéw oraz ilosci DNA.
1 pkt — za prawidtowe okres$lenie dwoch liczb chromosomdw oraz dwdch ilosci DNA.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Faza cyklu chrotrl:;zszaméw llogé DNA
Gl 2n 2c
S 2n 4c
G2 2n 4c
M 2n 2c

Zadanie 4.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Ill. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

IV. Podziaty komoérkowe. Zdajacy:

3) opisuje cykl komorkowy,

z uwzglednieniem zmian ilosci DNA

w poszczegolnych jego etapach [...];

4) opisuje przebieg kariokinezy podczas
mitozy [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowg ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za prawidtowg ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1-F, 2-P, 3-P.

Zadanie 4.3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

IV. Podzialy komorkowe. Zdajacy:
4) opisuje przebieg kariokinezy podczas
mitozy [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie mozliwych zmian w kariotypie, ktére powstajg w wyniku
pominiecia punktu kontrolnego anafaza/metafaza podczas mitozy, uwzgledniajace
powstanie komdrek o niewtasciwej liczbie chromosomow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Mogg powstaé jadra z niewtasciwg liczbg chromosoméw.

o Moze dojs¢ do powstania aneuploiddw.

o Chromosomy nie zostang prawidtowo rozdzielone do komérek potomnych.

Zadanie 4.4. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

1) wyjasnia zwigzki przyczynowo-skutkowe
miedzy procesami i zjawiskami [...].

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajacy:

9) przedstawia transformacje nowotworowg
komorek jako nastepstwo mutacji w obrebie
genow kodujgcych biatka regulujgce cykl
komorkowy [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zwiekszenie ryzyka powstania mutaciji,
np. w genach regulujgcych cykl komérkowy, oraz okreslenie skutkow takiej mutacii
w postaci niekontrolowanych podziatéw komorkowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2022 r.

Przyktadowe rozwigzania

e Czynniki mutagenne zwiekszajg ryzyko wystgpienia mutacji w genach kodujgcych biatka,
ktére sg odpowiedzialne za regulacje cyklu komérkowego. Zmiana aktywnosci tych biatek
moze prowadzi¢ do szybkich, niekontrolowanych podziatéw komorki.

¢ Mutacje moga spowodowag, ze nieprawidtowo rozwijajgca sie komarka nie bedzie ulegaé
apoptozie lub nie zostanie rozpoznana jako uszkodzona przez uktad odpornosciowy.
Wdéwczas uszkodzone komorki mogg zaczac€ sie szybko namnazac.

¢ Czynniki mutagenne mogg uszkodzi¢ geny kodujgce biatka regulujgce cykl komorkowy,

a brak kontroli nad nim prowadzi do choroby nowotworowej.

Zadanie 5.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

IX. Réznorodnosc roslin.

4. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
roslin. Zdajgcy:

4) opisuje spos6b powstawania gametofitow
roslin nasiennych.

IV. Podziaty komérkowe. Zdajacy:

4) opisuje przebieg kariokinezy podczas
mitozy i mejozy;

8) wyjasnia znaczenie [...] niezaleznej
segregacji chromosomow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za zapisanie poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 5.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizméw. Zdajacy:
4) przedstawia zrodta zmiennosci
rekombinacyjnej.

XVI. Ewolucja. Zdajacy:

3) [...] wykazuje znaczenie zmiennosci
genetycznej w procesie ewolucji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
2 pkt — za podanie jednego prawidtowego argumentu za tym, ze samozapylenie moze by¢

procesem korzystnym, odnoszgcego sie do umozliwienia zapylenia, oraz jednego
prawidtowego argumentu za tym, ze samozapylenie moze by¢ procesem
niekorzystnym, odnoszgcego sie do zmniejszenia zmiennosci potomstwa lub do
utrudnienia zapylenia krzyzowego.

1 pkt — za podanie tylko jednego prawidtowego argumentu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

1. Argument za tym, ze moze to by¢ proces korzystny:

Samozapylenie zwieksza szanse na zapylenie kwiatow (ktére w innym wypadku nie
zostatyby zapylone i z zalgzkéw nie rozwinetyby sie nasiona).

Umozliwia zapylenie, a dzieki temu — rozmnazanie sie roslin, gdy z réznych przyczyn
nie moze doj$¢ do zapylenia krzyzowego, np. nie ma zwierzat bedgcych zapylaczami.

2. Argument za tym, ze moze to by¢ proces niekorzystny:

Samozapylenie ogranicza rekombinacje genetyczna.

W przypadku samozapylenia potomstwo ma mniejszg roznorodnos$¢ genetyczng niz
w przypadku zapylenia krzyzowego, co moze obniza¢ jego dostosowanie.

Choéw wsobny prowadzi do wzrostu czestosci homozygot, co moze prowadzié do
ujawniania sie niekorzystnych cech warunkowanych przez recesywne allele.
Wiasny pytek moze czopowac znamie kwiatu, w ktérym zostat wyprodukowany,

i w ten sposob uniemozliwiaé zapylenie obcym pytkiem.

Zadanie 5.3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu IX. R6znorodnosé roslin.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 4. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
i procesow biologicznych zachodzacych na | roslin. Zdajgcy:
réznych poziomach organizacji zycia. 3) wykazuje zwigzek budowy kwiatu roslin
Zdajacy: okrytonasiennych ze sposobem ich
1) opisuje [...] organizmy. zapylania.

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie poprawnego przyktadu mechanizmu ograniczajgcego zachodzenie

samozapylenia u roslin okrytozalgzkowych majgcych obuptciowe kwiaty.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
e przedpratnos¢ / dojrzewanie w réznym czasie precikow i stupkdéw w kwiecie
e przedstupnos$c / wczesniejsze dojrzewanie stupkdw niz precikow
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2022 r.

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedz ,heterostylia” (rdznostupnosc). W wiekszosci przypadkow
heterostylia jest mechanizmem utatwiajgcym zapylenie krzyzowe, ale w szczegolnych
przypadkach jest takze gtbwnym zabezpieczeniem przez samozapyleniem.

Zadanie 5.4. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje [...], formutuje
whnioski.

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

IX. R6znorodnos$¢ roslin.

4. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
roslin. Zdajgcy:

3) wykazuje zwigzek budowy kwiatu roslin
okrytonasiennych ze sposobem ich
zapylania.

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajgcy:

5) przedstawia rodzaje mutacji genowych
oraz okresla ich skutki.

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe dokonczenia zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 6. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badanh. Zdajacy:

3) [...] interpretuje wyniki badan [...];

5) formutuje wnioski [...].

[. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajgcy:

1) [...] rozréznia monosacharydy (glukoza
[...]), disacharydy (sacharoza [...]),
polisacharydy (skrobia [...]) i okres$la
znaczenie biologiczne weglowodanoéw [...];
3) [...] przedstawia wtasciwosci lipidoéw oraz
okresla ich znaczenie biologiczne.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawnie okreslenie, ze wzrasta catkowity udziat zwigzkéw o charakterze
spichrzowym, oraz ze zwigksza sie udziat ttuszczéw wzgledem weglowodandw.
1 pkt — za poprawnie okreslenie, ze wzrasta catkowity udziat zwigzkéw o charakterze
spichrzowym, albo ze zwiekszyt sie udziat thuszczow wzgledem weglowodanow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1. Zmiany catkowitego udziatu zwigzkéw o charakterze spichrzowym:
o Zwieksza sie udziat zwigzkéw o charakterze spichrzowym.
o Catkowity udziat zwigzkow spichrzowych rosnie.

2. Zmiany proporcji poszczegodlnych zwigzkéw o charakterze spichrzowym:
o Zwieksza sie udziat thuszczéw, a zmniejsza sie udziat cukrow.
e Zwieksza sie proporcja ttuszczow do pozostatych zwigzkow spichrzowych.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

3) [...] interpretuje wyniki badan [...].

Il. Komorka. Zdajacy:

4) wyjasnia role btony komorkowej

i tonoplastu w procesach osmotycznych;
planuje i przeprowadza doswiadczenie
wykazujgce zjawisko osmozy wywotane
réznicg stezeh wewnatrz i na zewnatrz
komorki [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie stezenia roztworu NaCl izotonicznego wzgledem soku

komérkowego dyni.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
0,55

Uwaga:
Uznaje sie odpowiedzi w zakresie 0,5-0,6.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozwijanie my$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczenh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

3) [...] interpretuje wyniki badan [...].

II. Komorka. Zdajacy:

4) wyjasnia role btony komérkowej

i tonoplastu w procesach osmotycznych;
planuje i przeprowadza do$wiadczenie
wykazujgce zjawisko osmozy wywotane
roznicg stezen wewnatrz i na zewnatrz
komorki [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Rozwigzanie
B2

Zadanie 8. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcjg na réznych poziomach organizacji
Zycia.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajgcy:

) [...] wykazuje zwigzek miedzy budowg
uktadu krazenia i jego funkcjg u poznanych
grup zwierzat.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
c) przedstawia przyktady sposobow
regulacji temperatury ciata u zwierzat
endotermicznych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowg ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za prawidtowg ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P, 2.—-F, 3.-P.

Zadanie 9.1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

lll. Postugiwanie si¢ informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacije [...] liczbowe.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajgcy:
0) przedstawia budowe serca cztowieka
oraz krgzenie krwi w obiegu ptucnym

i ustrojowym.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie obu zdan.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie zdania 1. albo zdania 2.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1. AD, 2. EG

Zadanie 9.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacije [...] liczbowe.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
0) przedstawia budowe serca cziowieka
oraz krgzenie krwi w obiegu ptucnym

i ustrojowym.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie momentu powstawania pierwszego tonu serca.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1

Zadanie 9.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na roznych poziomach ztozono$ci

[.].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajgcy:
m) wykazuje zwigzek miedzy budowg

i funkcjg naczyn krwionosnych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie cechy budowy Scian aorty zwigzanej z wystepowaniem
w Scianie tetnicy duzej ilosci widkien elastynowych lub grubej warstwy miesniowej

(Srodkowe)).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o W tetnicach wystepuje duza ilos¢ tkanki tgcznej sprezyste.
e W Scianie tetnic wystepuje duza ilos¢ widkien elastynowych (sprezystych).
e W budowie tetnic dominuje tkanka tgczna z dobrze wyksztatconymi wioknami

sprezystymi.

e W tetnicach jest mocno rozwinieta srodkowa warstwa mie$niowa.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 9.4. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na roznych poziomach ztozonosci

[.].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
0) przedstawia [...] krgzenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym.

Zasady oceniania
2 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-T, 2.-T, 3.-T

Zadanie 10.1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
e) przedstawia proces tworzenia moczu

u cztowieka oraz wyjasnia znaczenie
regulacji hormonalnej w tym procesie.

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowg ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za prawidiowg ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-F.
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Zadanie 10.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[.].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodinych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
e) przedstawia proces tworzenia moczu

u cztowieka oraz wyjasnia znaczenie
regulacji hormonalnej w tym procesie.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zahamowanie egzocytozy spowodowane
obnizeniem wydzielania ADH oraz ciggle zachodzgcag endocytoze fragmentéw bfon
komdrkowych zawierajgcych akwaporyny.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Nizsze ci$nienie osmotyczne krwi powoduje wydzielanie mniejszej ilosci ADH. Skutkuje
to spadkiem liczby czgsteczek akwaporyny wbudowywanych w btone komérkowa,
poniewaz caty czas zachodzi endocytoza czgsteczek akwaporyny, a w tej sytuacji nie

ulegajg one egzocytozie.

e Proces tworzenia pecherzykdw magazynujgcych czgsteczki akwaporyny zachodzi ciggle,
a fuzja tych pecherzykéw z btong komérkowg zachodzi wytgcznie pod wptywem ADH,
ktory jest wydzielany w odpowiedzi na podwyzszone ciSnienie osmotyczne krwi.

Zadanie 10.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

2) rozumie znaczenie badan
profilaktycznych i rozpoznaje sytuacje
wymagajgce konsultacji lekarskiej.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajgcy:
e) przedstawia proces tworzenia moczu
u cztowieka oraz wyjasnia znaczenie
regulacji hormonalnej w tym procesie,
f) analizuje znaczenie badan
diagnostycznych w profilaktyce chorob
uktadu moczowego (badanie ogdlne
moczu).

Zasady oceniania

1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Rozwigzanie
A C

Zadanie 11. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na réznych poziomach ztozonosci

[.].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

5) Regulacja hormonalna. Zdajgcy:

b) podaje lokalizacje gruczotéw dokrewnych
cztowieka i wymienia hormony przez nie
produkowane,

e) przedstawia antagonistyczne dziatanie
hormonéw na przykfadzie regulacji poziomu
[...] wapnia we krwi.

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowe zapisanie nazw dwéch hormondéw oraz nazw dwoch gruczotéw.

1 pkt — za prawidtowe zapisanie nazw dwdch hormondw, nazw dwéch gruczotéw albo nazwy
jednego hormonu i nazwy jednego gruczotu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1.

Nazwa hormonu: kalcytonina
Nazwa gruczotu: tarczyca

2.
Nazwa hormonu: parathormon
Nazwa gruczotu: przytarczyce
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Zadanie 12.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[.].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodinych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
b) wykazuje zwigzek miedzy budowag

i funkcja skory kregowcow.

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajgcy:

7) okresla [...] podtoze genetyczne chordb
cztowieka ([...] fenyloketonuria [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce brak lub niedobor enzymu
przeksztatcajgcego fenyloalanine w tyrozyne, ktéra nastepnie jest przeksztatcana
w melanine, odpowiadajgca za kolor wtoséw, skory i teczowki oka.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e U o0sob chorych na fenyloketonurie nie wystepuje hydroksylaza fenyloalaninowa.
Powoduje to niedobér tyrozyny, z ktérej wytwarzana jest melanina, stanowigca barwnik

skory, wioséw i teczowki oka.

e U chorych brakuje enzymu, ktory przeksztatca fenyloalanine w tyrozyne, a jest to reakcja
konieczna do syntezy melaniny — barwnika odpowiadajgcego za ciemniejszy kolor

wioséw i skory.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 12.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

V. Pogtebianie znajomos$ci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:
1) planuje dziatania prozdrowotne.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodinych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:

Cc) przedstawia role [...] organicznych
skfadnikéw pokarmowych w odzywianiu
cztowieka, w szczegolnosci biatek
petnowartosciowych

i niepetnowartosciowych [...].

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajacy:

7) okresla [...] podtoze genetyczne chordb
cztowieka ([...] fenyloketonuria [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce brak syntezy fenyloalaniny przez organizm
cztowieka oraz koniecznos¢ jej wbudowywania do syntetyzowanych przez organizm

biatek.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Nie eliminuje sie fenyloalaniny, poniewaz organizm nie produkuje samodzielnie tego

zwigzku, niezbednego do syntezy biatek.

o Trzeba dostarczac fenyloalanine z pokarmem, poniewaz jest ona wykorzystywana do
biosyntezy biatek organizmu, a jest aminokwasem egzogennym (niezbednym).

¢ Nie stosuje sie diety zupetnie pozbawionej fenyloalaniny, poniewaz jest ona
aminokwasem egzogennym, ktéry musi by¢ dostarczany do organizmu, aby zachodzita

synteza biatek.

Zadanie 13.1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[..]

XIll. Ekspresja informacji genetycznej.
Zdajacy:

4) przedstawia cechy kodu genetycznego;
5) opisuje proces translacji.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 pkt — za podanie poprawnej nazwy aminokwasu oraz za poprawne wyjasnienie skrocenia
peptydu, uwzgledniajgce przedwczesne zakonczenie przebiegu translacji na skutek
wprowadzenia dodatkowego kodonu STOP.

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy aminokwasu lub za poprawne wyjasnienie skrécenia

peptydu.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Nazwa aminokwasu: arginina (Arg)

Wyijasnienie: W wyniku mutacji powstaje kodon STOP (kodon nonsensowny lub
terminacyjny), stanowigcy sygnat zakonczenia translacji.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwiagzki przyczynowo-
skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[.].

XIIl. Ekspresja informacji genetyczne.
Zdajacy:

4) przedstawia cechy kodu genetycznego;
5) opisuje proces translacji.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce mozliwos¢ kodowania jednego
aminokwasu przez wiecej niz jeden kodon.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Substytucja moze polega¢ na zmianie kodonu na inny, kodujgcy ten sam aminokwas.
o Poniewaz kod genetyczny jest zdegenerowany i moze sie zdarzy¢, ze w wyniku mutacji
okreslonego kodonu powstanie kodon kodujgcy ten sam aminokwas.

Zadanie 14.1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Ill. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajgcey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[..]

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

2) przedstawia dziedziczenie jednogenowe
[...] (dominacja petna [...]).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne podanie mozliwych genotypow trzech osobnikow.

1 pkt — za poprawne podanie mozliwych genotypéw dwdch osobnikéw.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
osobnik nr 1: Dd
osobnik nr 5: Dd, DD
osobnik nr 6: Dd

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania problemow 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 2) przedstawia dziedziczenie jednogenowe,
1) interpretuje informacje [...], formutuje [...] (dominacja petna [...]);
whnioski. 7) przedstawia dziedziczenie cech
sprzezonych z pfcia.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Zadanie 14.3 (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVI. Ewolucja. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania probleméw 4) wyjasnia mechanizm dziatania doboru
biologicznych. Zdajacy: naturalnego [...];
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane 6) okresla warunki, w jakich zachodzi dryf

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi. | genetyczny;
7) przedstawia przyczyny zmian czestosci
alleli w populacii.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Bl
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Zadanie 14.4. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

XVI. Ewolucja. Zdajgcy:

4) wyjasnia mechanizm dziatania doboru
naturalnego [...];

7) przedstawia przyczyny zmian czestos$ci
alleli w populacji;

8) przedstawia zatozenia prawa Hardy’ego-
-Weinberga.

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze populacja nie pozostaje w stanie rownowagi genetycznej,
wraz z prawidtowym uzasadnieniem, odwotujgcym sie do ztamanych zatozen prawa

Hardy’ego-Weinberga.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Rozstrzygniecie: Populacja nie pozostaje w stanie rownowagi.
Uzasadnienie: Liczebnos$¢ populacji jest mocno ograniczona.

e Rozstrzygniecie: Nie.

Uzasadnienie: W tej populacji dziata dobér naturalny.

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

2) przedstawia dziedziczenie [...]
dwugenowe [...] ([...] wspotdziatanie dwoch
lub wiekszej liczby gendw).

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe podanie genotypéw roslin z pokolenia rodzicielskiego P.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Genotyp roslin kwitngcych na biato: aaBB

Genotyp roslin kwitngcych na fioletowo: AAbb

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 15.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami
[...], formutuje wnioski.

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

1) zapisuje i analizuje krzyzéwki (w tym
krzyzowki testowe) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystgpienia
okreslonych genotypdw i fenotypow oraz
stosunek fenotypowy w pokoleniach
potomnych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne okreslenie fenotypow i oczekiwanego stosunku fenotypowego wraz
Z poprawnym uzasadnieniem w formie krzyzoéwki genetycznej.

1 pkt — za poprawny zapis krzyzowki genetycznej przy braku podania lub niepoprawnym
podaniu oczekiwanego stosunku fenotypowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Krzyzéwka genetyczna:

Gamety | AB

Ab

aB ab

ab AaBb

Aabb

aaBb | aabb

Fenotypy i ich stosunek:

¢ rosliny kwitngce na niebiesko: rosliny kwitngce na fioletowo: rosliny kwitngce na biato

1:1:2

o 25% kwiaty fioletowe, 25% niebieskie, 50% biate

Zadanie 16. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczenh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

3) [...] interpretuje wyniki badan [...].

5) [...] formutuje wnioski.

XVII. Ekologia.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajacy:

2) przedstawia skutki konkurencji
wewnatrzgatunkowej i miedzygatunkowej;
5) okres$la zaleznosci pokarmowe

w ekosystemie na podstawie analizy
fragmentow sieci pokarmowych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawnie podanie dwdch nazw zaleznosci miedzygatunkowych.
1 pkt — za poprawnie podanie jednej nazwy zalezno$ci miedzygatunkowe;j.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzanie
1. konkurencja (miedzygatunkowa)
2. drapieznictwo

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego; IX. Réznorodnosc roslin.
doskonalenie umiejetnosci planowania 4. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
i przeprowadzania obserwacji roslin. Zdajacy:
i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu | 2) przedstawia budowe kwiatéw roslin
o wyniki badah. Zdajacy: nasiennych.
3) [...] analizuje i interpretuje wyniki badan
W oparciu o proste analizy statystyczne.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze do rozréznienia gatunkéw wystarczy pomiar dtugo$ci
dziatek wewnetrznego okotka okwiatu, odnoszace sie do roztgcznych rozstepdéw lub
do stosunkowo duzych réznic miedzy srednimi przy jednoczesnie stosunkowo matym
odchyleniu standardowym.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Nawet najwieksze okazy |. setosa sg mniejsze niz najmniejsze okazy . versicolor, a wiec
zakresy zmiennosci badanej cechy na siebie w ogdle nie zachodza.

o W przypadku wewnetrznego okdtka okwiatu réznica miedzy Srednimi dla dwéch
badanych gatunkéw wynosi az 2,8 cm, a odchylenie standardowe u zadnego z gatunkow
nie przekracza 0,5 cm. Dlatego ta cecha pozwala rozréznic te dwa gatunki.

e Zakresy zmiennos$ci obejmujgce trzy odchylenia standardowe wynoszg 0,99-2,01 cm
oraz 2,89-5,71 cm. Oznacza to, ze zakresy zmiennosci nie pokrywajg sie.

o Wiekszos¢ pomiardw dla I. setosa miesci sie w zakresie 1,33-1,67 cm, a dla I. versicolor
— w zakresie 3,83—4,77 cm (ij. warto$¢ srednia £ jedno odchylenie standardowe).

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu IX. R6znorodnosé roslin.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 4. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
i procesow biologicznych zachodzacych na | roslin. Zdajgcy:
réznych poziomach organizacji zycia. 3) wykazuje zwigzek budowy kwiatu roslin
Zdajacy: okrytonasiennych ze sposobem ich
3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg zapylania.
i funkcja na roznych poziomach organizacji
zycia.
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Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe dokornczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Al

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[.].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajgcy:

D) [...] wykazuje zwigzek miedzy budowg
ukfadu krazenia i jego funkcjg u poznanych
grup zwierzat.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
c) przedstawia przyktady sposobow
regulacji temperatury ciata u zwierzat
endotermicznych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce 1) brak mieszania sie w sercu krwi
natlenowanej z odtlenowang i wiekszg ilos¢ tlenu dostarczanego do komoérek
organizmu oraz 2) tego efekt — wysokie tempo metabolizmu w komoérkach

i uwalnianie duzych ilo$ci ciepta.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Petna przegroda w sercu sprawia, ze nie miesza sie krew natlenowana z odtlenowana,
a przez to jest wigcksza efektywno$¢ dostarczania tlenu do tkanek. Duza ilos¢ tlenu
docierajgcego do komorek ciata umozliwia wytworzenie duzej iloSci ciepta na drodze

oddychania tlenowego.

o Dzieki wystepowaniu petnej przegrody w sercu krew natlenowana nie miesza sie
z odtlenowang, dlatego tlen wydajnie transportowany jest do komérek w organizmie,
gdzie zapewnia wysokie tempo metabolizmu i oddawania duzej iloéci ciepta.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 18.2. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikaciji
pochodzacymi z analizy materiatow organizméw. Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacy: 1) wnioskuje na podstawie analizy
2) odczytuje, analizuje, interpretuje kladogramoéw o pokrewienstwie
i przetwarza informacje tekstowe [...]. ewolucyjnym organizmow;

2) [...] wykazuje, ze klasyfikacja
organizméw oparta jest na ich filogenezie;
3) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
rangi taksonomiczne.

XVI. Ewolucja. Zdajacy:

2) okresla pokrewienstwo ewolucyjne
gatunkéw na podstawie analizy drzewa
filogenetycznego.

Zasady oceniania

3 pkt — za prawidtowe dokonczenie 3 zdan.

2 pkt — za prawidtowe dokonczenie 2 zdan.

1 pkt — za prawidtowe dokornczenie 1 zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.B,2.B,3. A
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Zadanie 19.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

VII. Grzyby. Zdajacy:

2) przedstawia czynnosci zyciowe grzybdow:
odzywianie [...];

3) przedstawia znaczenie grzybow

w przyrodzie.

lll. Energia i metabolizm.

3. Enzymy. Zdajacy:

2) wyjasnia, na czym polega swoistos¢
substratowa enzymu [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
a) przedstawia rozne rodzaje pokrycia ciata
zwierzat [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie, uwzgledniajgce wytwarzanie przez grzyby wigkszej ilosci
chitynazy trawigcej szkielet zewnetrzny, co utatwia infekcje owada.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Te enzymy wytwarzane sg w wiekszej ilosci, dzieki czemu grzyb moze szybciej pokonac
twardg bariere w postaci chitynowego pancerza, co umozliwia rozwoj grzyba wewnatrz
ciata owada i szybsze doprowadzenie do jego $mierci.

o Dzieki opisanej modyfikacji genetycznej komorki grzybdw wytwarzajg wiecej chitynaz,
ktore trawig sktadniki oskorka owadow, co usprawnia kietkowanie strzepek infekcyjnych

grzyba do wnetrza ciata owada.

o Wieksza ilos¢ wytwarzanej chitynazy utatwia strawienie szkieletu zewnetrznego owada,
dzieki czemu grzyb fatwiej przedostaje sie do ciata owada, ostatecznie powodujgc jego

Smier¢.
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Zadanie 19.2. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec
przyrody i Srodowiska. Zdajacy:

3) odpowiedzialnie i $wiadomie korzysta
Z débr przyrody;

4) objasnia zasady zrownowazonego
rozwoju.

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajacy:

7) przedstawia potencjalne korzySci

i zagrozenia wynikajgce z zastosowania
organizméw modyfikowanych genetycznie
w rolnictwie [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie prawidtowego argumentu za tym, ze stosowanie preparatow
zawierajgcych zarodniki genetycznie modyfikowanych grzybow owadobdjczych do
walki z owadami moze byc¢ korzystne dla srodowiska oraz za podanie prawidtowego
argumentu za tym, ze moze to stwarzac zagrozenie dla sSrodowiska.

1 pkt — za prawidtowe podanie jednego argumentu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

1.

e Takie preparaty sg bardzo skuteczne, dzigki czemu mozliwe staje sie ograniczenie
stosowania chemicznych form ochrony roslin, przyczyniajgcych sie do
zanieczyszczenia srodowiska.

o Dzieki temu srodowisko nie bedzie w tak duzym stopniu zanieczyszczone srodkami
chemicznymi uzywanymi do zwalczania owadow.

2.

e Takie dziatanie moze przyczyni¢ sie do Smierci owadéw niebedacych szkodnikami
(w tym — owadow pozytecznych w uprawach rolnych).

o Istnieje ryzyko, ze nastgpi wsrod grzybow niekontrolowane rozprzestrzenianie sie
genu kodujgcego neurotoksyne, co moze nastgpi¢ wskutek krzyzowania sie
genetycznie modyfikowanych grzybow z naturalnie wystepujgcymi szczepami.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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